
Конспект занятия по ознакомлению с окружающим миром на тему:  

«Достопримечательности города Ефремова». 

 
Цель:  
- Расширить знания детей о родном городе, его истории, достопримечательностях.  

- Развивать речь детей, умение вести вежливо диалог, делать простейшие 

умозаключения, высказывать свои мысли. 

- Воспитывать бережное отношение к городу, к его достопримечательностями – 

памятникам. 

 

Словарная работа: достопримечательности, курган, памятники, музей, сквер, 

Ефремов, Красивая меча. 

 

Материал: интерактивная доска, компьютер,  картинки памятников Курган, 

Комсомольский сквер, «Красная площадь», Красивая Меча; музеи: краеведческий, 

Имени И. Бунина, церкви. 

 

Ход занятия: 

Воспитатель читает стихотворение. 

Есть в Тульской области город 

Над речкой, который стоит. 

А чем же он знаменит? 

Хотите, узнать вы сейчас? 

Так послушайте маленький сказ, 

О городе нашем, 

Который стоит на Красивой Мече, 

В котором вы родились, 

Здесь есть сквер Комсомольский, Площадь, 

Памятник есть, 

И Курган, и музей, и зелёная роща 

И Храмы священные блестят 

Купалами вдали 

И имя ему благородное дали - Ефремов. 

 

Воспитатель: Ребята, мы живём в городе Ефремов, Тульской области. Наш город 

старинный, основан он в 1637 году, в сентябре. Хоть и старый наш город, у него есть 

свои достопримечательности, которые дороги каждому ефремовцу. 

«Красная площадь» - эта главная площадь города. Улицы старого города расходятся 

веером: от Красной площади, которая примыкает к Городскому саду. На его 

территории в 1637 году и был построен Острог, давший начало городу, а по легендам, 

здесь располагалась резиденция, т. е. поселение атамана Ефрема. Сейчас в Городском 

саду стоит часовня. На Красной площади есть художественно-краеведческий музей, в 

котором можно узнать всё о нашем городе. На площади проходят разные 

мероприятия, концерты (показ иллюстраций). От Красной площади, отходят веером 

дороги, где расположены улицы. На улице Свердлова можно увидеть старинные 

купеческие дома. Это и есть старая часть города. Вы не раз проходили с родителями 

по этой улице. Так же отходят улицы Красноармейская и Карла Маркса. 



 
 

«Красивая Меча». Рядом с Красной площадью, если спустится вниз, можно увидеть 

старый Стрелецкий мост и Красавицу Мечу – речку. Как же называется река?  

 
Дети: Красивая  меча. 

Воспитатель: А знаете, почему так называется наша река?  

Дети: Нет. 

Воспитатель: Тогда послушайте легенду, которую придумал наш народ. 

Давным – давно, проплывал по нашей реке богатый человек. Он случайно обронил 

(уронил) в реку очень красивый меч. Долго искала его, но так и не нашли. А реку 

назвали «Красивая Меча». У реки можно летом загорать, купаться, любоваться 

природой. 

 

Гимнастика для глаз. 

 

Воспитатель: А еще у нас в городе есть очень красивое место - «Роща». Этот уголок 

самое излюбленное место отдыха для ефремовцев. В роще есть стадион, где можно 

играть в футбол, а зимой кататься на лыжах, просто гулять среди деревьев, слушать 

голоса птиц. 

«Комсомольский сквер». Есть в нашем городе сквер. В сквере на высоком постаменте 

возвышается фигура советского воина в каске, накинутой плащ-палатке. В левой руке 

он держит автомат, правой поддерживает женщину, которая склонила голову на плечо 

солдата – воина. Перед Братской могилой мемориальная доска, в центре её горит 

огонь Вечной Славы. Сюда приходят люди в День Победы, кладут цветы, но можно и 

просто посидеть в сквере отдохнуть. Кто бывал в сквере с родителями?  



 

 
Ответы детей: Многие дети сказали, что были с родителями в сквере. 

Воспитатель: «Курган Бессмертия». В Ефремове возведён Курган Бессмертия. 

Строили этот Курган сами ефремовцы. Рядом с ним установлен памятник «Танк» в 

честь танкистов, которые освободили наш город от фашистов. Около Кургана есть 

Вечный огонь, к которому возлагают цветы. 

 
А кто бывал с родителями на Кургане? 

Ответы детей: Многие дети были на Кургане Бессмертия и фотографировались с 

танком. 

 

Пальчиковая игра «Солдатики». 

 



Воспитатель: Так же у нас в городе есть музеи. Один из них – это дом – музей  И. А. 

Бунина.  

 
Это великий русский писатель. Вы видели старое здание, вещи, мебель, рояль, 

которые принадлежали Ивану Бунину. Другой – Краеведческий музей, который мы с 

вами уже посещали несколько раз. 

 
Ещё, ребята, в нашем городе есть церкви. Все церкви – храмы имеют своё название:  

В честь святой троицы, он расположен в городском саду, взыскание погибших - рядом 

с рынком, Николай Угодника и многие другие. 

 
Ребята, все эти достопримечательности хорошо знают горожане -  ефремовцы, гости 

нашего города. 



А какие достопримечательности нашего города можете вы назвать, где были с 

родителями?  

Ответы детей: Парк Бунина. 

 
Воспитатель: Хотя наш город Ефремов и не большой, но в нём есть школы, детские 

сады, хлебозавод, молокозавод  и много других заводов - наш город для всех нас 

является нашей малой родиной. Давайте вспомним пословицы о Родине: 

 

Всякому мила своя сторона. 

Человек без Родины, что соловей без песни. 

На родной стороне и камешек знаком. 

 

Физкультминутка «Три медведя». 

Три медведя шли домой.             Дети шагают на месте вперевалочку. 

Папа был большой – большой.   Поднять руки над головой, потянуть вверх. 

Мама с ним поменьше ростом,   Руки на уровне груди. 

А сынок – малютка просто.         Присесть. 

Очень маленький он был,            Присев, качаться по – медвежьи. 

С погремушками ходил.              Встать, руки перед грудью сжаты в кулаки. 

Дзинь – дзинь, дзинь – дзинь.      Дети имитируют игру с погремушками. 

 

Предварительная работа. 

1. Беседа о городе Ефремове. 

2. Экскурсия с родителями по городу, в музеи. 

3. Рассматривание иллюстраций. 

 

Литература. 

Интернет – ресурсы. 

 

Песня о городе Ефремове. 

На Красивой Мече город наш стоит 

Огоньками окон весело горит. 

Припев. Приезжайте к нам 

В Ефремов погостить. 

Мы расскажем, как нам весело здесь жить. 

Утопает в садах, 

Город наш родной 

Полюбуйтесь его огромной красотой. 



Припев. 

Скоро в школу мы пойдём 

Край свой будем любить 

И сады растить. 

 

 
 

 

 

Подготовила воспитатель: Иванова И. А. 

Провели воспитатели: Бородина Е. А.; Иванова И. А. 


